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ა 

შეფასების სქემა და სწორი პასუხების ნიმუშები 
გეოგრაფია აბიტურიენტები 

II ვარიანტი  
მაქსიმალური ქულა - 60  დ

ავ
ალ

ებ
ის

 #
 

1 ა 1 

1 ა 2 

1 ბ 3 

1 გ 4 

1 დ 5 

1 ა 6 

1 გ 7 

1 დ 8 

1 დ 9 

1 ბ 10 

1 გ 11 

1 ა 12 

1 გ 13 

1 ბ 14 

1 დ 15 

1 დ 16 

1 დ 17 

1 დ 18 

1 გ 19 

2     შეფასების სქემა: 
• 0, 1, 2 ან 3 შესაბამისობის დადგენა - 0 ქულა; 
• 4 ან 5 შესაბამისობის დადგენა - 1 ქულა; 
• 6 შესაბამისობის დადგენა - 2 ქულა. 

 
ა. ბ. გ. დ. ე. ვ. 
1 3 2 3 1 2 

 

20 

2       შეფასების სქემა(21-25): 
• 0, 1, 2 ან 3 შესაბამისობის დადგენა - 0 ქულა; 
• 4, 5 ან 6 შესაბამისობის დადგენა - 1 ქულა; 
• 7 შესაბამისობის დადგენა - 2 ქულა. 

 
ა. ბ. გ. დ. ე. ვ. ზ. 
2 4 2 3 4 1 1 

 

21 

2    
ა. ბ. გ. დ. ე. ვ. ზ. 
3 4 2 3 2 1 1 

 

22 
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2    
ა. ბ. გ. დ. ე. ვ. ზ. 
4 7 1 2 6 5 3 

 

23 

2    
ა. ბ. გ. დ. ე. ვ. ზ. 
2 3 5 7 6 1 4 

 

24 

2    
ა. ბ. გ. დ. ე. ვ. ზ. 
1 3 3 3 2 2 3 

 

25 

5   შეფასების სქემა: 
• არასწორი პასუხი ფასდება 0 ქულით; 
• სწორი პასუხი არასწორ პასუხთან ერთად ფასდება 0 ქულით; 
• თითოეული სწორი პასუხი ფასდება 1 ქულით. 

დავალების ჯამური ქულაა - 5. 
 

# პასუხი 

26.1 IV მარშრუტი 

26.2 II მარშრუტი 

26.3 I მარშრუტი 

26.4 I მარშრუტი 

26.5 III მარშრუტის 

26 

1 დ 27.1 

1 ა 27.2 

1 ა 27.3 

1 ბ 27.4 

2   შეფასების სქემა: 
• არასწორი პასუხი, ან სწორი პასუხი არასწორი არგუმენტაციით ფასდება 0 ქულით; 
• სწორი პასუხი არგუმენტაციის გარეშე ფასდება  1 ქულით; 
• სწორი პასუხი მართებული არგუმენტაციით ფასდება 2 ქულით. 

სწორი პასუხის ნიმუში: 
• სარწყავი არხის გაყვანა ხელსაყრელია №1 და №2 წერტილებს შორის (1 ქ.); 
• რადგან წერტილი №1 უფრო მაღლა მდებარეობს, ვიდრე წერტილი №2. შესაბამისად წყალი 

თვითდინებით იმოძრავებს (1 ქ.). 

27.5 
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3   შეფასების სქემა: 
• არასწორად შევსებული ცხრილი ფასდება 0 ქულით; 
• სწორად შევსებული თითოეული ცხრილი ფასდება  1 ქულით. 

დავალების ჯამური ქულაა - 3. 
სწორი პასუხის ნიმუში: 

  
• მოსახლეობის რაოდენობა (1ქ) 

სახელმწიფო A B C 

სახელმწიფოს დასახელება იაპონია გერმანია აშშ 

 
• შობადობა/მოკვდაობა/მიგრაცია (1ქ) 

სახელმწიფო D E F 

სახელმწიფოს დასახელება გერმანია აშშ იაპონია 

 
• მოსახლეობის  სტრუქტურა (1ქ) 

სახელმწიფო G H I 

სახელმწიფოს დასახელება აშშ იაპონია გერმანია 
 

28.1 

1 შეფასების სქემა: 
• არასწორად განსაზღვრული თანმიმდევრობა ფასდება 0 ქულით; 
• სწორად განსაზღვრული თანმიმდევრობა ფასდება  1 ქულით. 

სწორი პასუხის ნიმუში: 
• გერმანია - იაპონია - აშშ 

28.2 

2 შეფასების სქემა: 
• არასწორი პასუხი  ან  სწორი პასუხი არასწორ პასუხთან  ერთად ფასდება 0 ქულით; 
• სწორად დასახელებული სახელმწიფო ფასდება  1 ქულით; 
• სწორად დასახელებული სახელმწიფო, სწორად ნაჩვენები გამოთვლის  პროცესი და 

გამოთვლილი მაჩვენებელი ფასდება 2 ქულით. 
სწორი პასუხის ნიმუში: 

• გერმანიაში (1ქ).  
• 100 – 26.1 = 73.9%  (1ქ). 

28.3 
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1 შეფასების სქემა: 
• არასწორი პასუხი  (პასუხი, რომელიც არ დააკმაყოფილებს კითხვის თუნდაც ერთ 

პირობას) სფასდება 0 ქულით; 
• სწორად  დასახელებული სახელმწიფო, სწორად ნაჩვენებ გამოთვლის პროცესთან და 

გამოთვლილ მაჩვენებელთან ერთად ფასდება   1 ქულით. 
სწორი პასუხის ნიმუში: 

• ბუნებრივი მატება შეინიშნება მხოლოდ აშშ-ში და უდრის 13.42 - 8.15 = 5.27‰ 

28.4 

     1 შეფასების სქემა: 
• არასწორი პასუხი  (პასუხი, რომელიც არ დააკმაყოფილებს კითხვის თუნდაც ერთ 

პირობას) ფასდება 0 ქულით; 
• სწორად  დასახელებული სახელმწიფო მართებულ ახსნასთან ერთად ფასდება  1 

ქულით. 
სწორი პასუხის ნიმუში: 

• მაგისტრალების სიგრძე უნდა გავყოთ სახელმწიფოს ფართობზე და მივიღებთ 
სატრანსპორტო ქსელის სიხშირეს. საავტომობილო ტრანსპორტის შემთხვევაში ეს 
მაჩვენებელი ყველაზე მაღალი აქვს იაპონიას.  

28.5 

1 შეფასების სქემა: 
• არასწორი პასუხი, მხოლოდ ერთი სწორად დასახელებული სახელმწიფო, ან სწორ 

პასუხთან ერთად მითითებული არასწორი პასუხი ფასდება 0 ქულით; 
• სწორად დასახელებული ორი სახელმწიფო ფასდება   1 ქულით. 

სწორი პასუხის ნიმუში: 
თურქეთიდან და სომხეთიდან  შემოსული მდინარის ჩამონადენი არის  საქართველოს 
მდინარეთა წყლის რესურსების შემადგენელი ნაწილი. 

29.1 

1 შეფასების სქემა: 
• არასწორი პასუხი  ფასდება 0 ქულით; 
• მართებული ახსნა ფასდება   1 ქულით. 

სწორი პასუხის ნიმუში: 
დასავლეთ საქართველოს ტრანზიტული ჩამონადენი ემთხვევა აჭარის ტრანზიტულ 
ჩამონადენს და უტოლდება 6,48 კმ 3. 

29.2 

1 შეფასების სქემა: 
• არასწორი პასუხი (პასუხი, რომელიც არ დააკმაყოფილებს კითხვის თუნდაც ერთ 

პირობას) ფასდება 0 ქულით; 
• სწორი პასუხი მართებულ დასაბუთებასთან ერთად ფასდება   1 ქულით. 

სწორი პასუხის ნიმუში: 
რომ განვსაზღვროთ რამდენი კმ3 წყალი გაედინება საქართველოდან სხვა სახელმწიფოების 
ტერიტორიაზე, საქართველოს მდინარეთა საერთო წყლის რესურსს   უნდა გამოაკლდეს 
შავი ზღვის მთლიანი ჩამონადენი:  61,45 -47,63 = 13,82 კმ3.  

29.3 
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1 შეფასების სქემა: 
• არასწორი პასუხი  ფასდება 0 ქულით; 
• მართებული ახსნა ფასდება   1 ქულით. 

სწორი პასუხის ნიმუში: 
დასავლეთიდან აღმოსავლეთის მიმართულებით ნალექების შემცირებასთან ერთად 
მდინარეთა ქსელის სიხშირე მცირდება.  

29.4 

1 შეფასების სქემა: 
• არასწორი პასუხი  ფასდება 0 ქულით; 
• მართებული ახსნა ფასდება   1 ქულით. 

სწორი პასუხის ნიმუში: 
ზღვის დონიდან 3200-3300 მ-ზე მაღლა დაბალი ტემპერატურის პირობებში ატმოსფერული 
ნალექი თოვლის სახით მოდის, იგი არ წარმოქმნის ზედაპირულ ჩამონადენს, რადგან  
აკუმულირდება ფირნისა და ყინულის სახით. 

 

29.5 

1 შეფასების სქემა: 
• არასწორი პასუხი  ფასდება 0 ქულით; 
• მართებული ახსნა ფასდება  1 ქულით. 

სწორი პასუხის ნიმუში: 
კასპიის ზღვაში, რადგან მდ. ქვაბლიანი ერთვის მდ. მტკვარს. 

 

29.6 

1 შეფასების სქემა: 
• არასწორი პასუხი, არასრული პასუხი და პასუხი, სადაც სწორ ფაქტორთან ერთად 

მითითებულია თუნდაც ერთი არასწორი,  ფასდება 0 ქულით; 
• სწორად დასახელებული ყველა ძირითადი ფაქტორი ფასდება   1 ქულით. 

სწორი პასუხის ნიმუში: 
მდინარეთა ქსელის სიხშირის განმსაზღვრელი ძირითადი ფაქტორებია: კლიმატი; 
გეოლოგიური აგებულება და ოროგრაფია. 

 

29.7 

1 შეფასების სქემა: 
• არასწორი პასუხი, არასრული პასუხი (მხოლოდ 1 ან 2 რეგიონის დასახელება)  და 

პასუხი, სადაც სწორად დასახელებულ რეგიონთან  ერთად მითითებულია არასწორი,  
ფასდება 0 ქულით; 

• სწორად დასახელებული სამი ან ოთხი რეგიონი ფასდება  1 ქულით. 
სწორი პასუხის ნიმუში: 
აფხაზეთი, სამეგრელო, იმერეთი, რაჭა.  

29.8 
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2 შეფასების სქემა: 
• არასწორი პასუხი, არასრული პასუხი (მხოლოდ 1 ან 2 მდინარის დასახელება) და 

პასუხი, სადაც სწორთან ერთად დასახელებულია არასწორი მდინარე, ფასდება 0 
ქულით; 

• სწორად  დასახელებული სამი მდინარე ფასდება   1 ქულით; 
• სწორად  დასახელებული ოთხი მდინარე ფასდება  2 ქულით. 

სწორი პასუხის ნიმუში: 
საქართველოს ტერიტორიაზე შემოედინება: ჭოროხი, მტკვარი, ფოცხოვი, დებედა. 

29.9 
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